

## 用火煉淨

親愛的弟兄姊妹平安

今天我們準備要進入列王紀最精彩的部分，同時也是我們非常熟悉的故事。在進入今天的故事之前，我們要回顧一下前面的劇情。

在經過三年的旱災之後，以利亞去見亞哈王，國王和先知的見面，終於發生了，但是他們兩個人中間產生什麼樣的火花呢？我們看到當亞哈王見到以利亞呢，就直接定罪他，你這個陷害以色列的人啊！為什麼亞哈會這樣說？亞哈其實是在指責以利亞，因著耶和華你的上帝堅持要當以色列惟一的上帝，所以才惹惱了巴力，讓以色列久旱不雨。

而以利亞聽懂了亞哈的意思，就回答他說，不是因為我，是因為你，還有你的父家，離棄耶和華的誠命，去隨從巴力。意思是亞哈認賊作父，以色列久旱不雨是因為你們得罪上帝，而不是巴力。

這樣以利亞用什麼方式來讓亞哈知道他的錯誤呢？就是讓上帝與巴力自我證明。所以百姓和 850 個巴力和亞舍拉的先知就到迦密山上去了。這就是我們今天經文發生的背景。

其實在這裡我們可以思考一件事情，上帝要向以色列百姓證明祂自己，這是對上帝極大的侮辱，一個從出埃及開始，到王國時期，即便後來王國分裂，這幾百年來不斷拯救他們、帶領他們、保守他們、供應他們的上帝，居然還要向以色列人證明祂是真的上帝，這不是荒謬嗎？但是我們看到上帝卻願意這麼做，上帝為了讓百姓專心歸向祂，願意做到這種程度，這是何等的愛與包容。

親愛的弟兄姊妹，我們是不是也常常因為一點挫折或挑戰，我們就開始懷疑主是否足夠愛我們，懷疑祂的恩典是否真的夠用呢？求主憐憫我們，幫助我們的不信。

接下來就是以利亞一個人挑戰這幾個先知，不過在挑戰之前，他先問了百姓一個非常重要的問題。就是列王紀上 18:21 所說，以利亞前來對眾民說：「你們心持兩意要到幾時呢？若耶和華是上帝，就當順從耶和華；若巴力是上帝，就當順從巴力。」眾民一言不答。

我們可以看到，以利亞要百姓決定他們到底要順從誰。面對這個問題，百姓的回答是什麼？我們可以看到，百姓一言不答。為什麼百姓一言不答？因為百姓覺得敬拜耶和華與跟從巴力並不衝突。在當時的社會，包含我們現在的文化，都認為多拜幾個是盡責任的表現。耶和華是帶領他們出埃及和爭戰得勝的上帝，但是巴力和亞舍拉是保佑他們人畜興旺、五穀豐收的神明，因為大家都這樣拜，所以我們這樣拜也沒有什麼問題。

其實我們現在也是這樣，上帝常常只活在教會，聖經也是只放在教會，因為我們回到家庭或職場的時候，我們就會自動切換另一套標準或另一套規矩，我們跟以利亞時代的以色列人一樣，我們也同樣一邊拜上帝，一邊拜巴力。所以以利亞的問題不只是在問當時的以色列百姓，也同樣在挑戰現在的我們，我們心持兩意要到幾時呢？若耶和華是上帝，就當順從耶和華。

接下來，以利亞就向假先知，也向以色列百姓提出挑戰，列王紀上 18:23-24 說，當給我們兩隻牛犢，巴力的先知可以挑選一隻，切成塊子，放在柴上，不要點火；我也預備一隻牛犢放在柴上，也不點火。你們求告你們上帝的名，我也求告耶和華的名。那降火顯應的上帝，就是上帝。」眾民回答說：「這話甚好。」

當一切就緒之後，這些巴力的先知們，就開始求告巴力的名，從早上到正午，聖經告訴我們，巴力的先知求告的結果，就是沒有聲音，也沒有任何的應允！於是以利亞嬉笑他們，要他們再大聲的求告，可能巴力在默想、走路、睡覺，所以要大聲一點，否則牠聽不到！

於是巴力的先知們更大聲的求告，並且採取更激烈的手段，他們用刀槍自割、自刺，直到身體流血，從午後到獻晚祭的時間，其結果與之前一樣，沒有聲音，沒有應許！

在巴力的先知沒有辦法證明巴力是神之後，就換以利亞要來證明上帝是上帝。在以利亞開始禱告之前，他先做了一個很重要的動作，列王紀上 18:30 說，以利亞對眾民說：「你們到我這裡來。」眾民就到他那裡。他便重修已經毀壞耶和華的壇。以利亞重修耶和華已經毀壞的祭壇，這是他做的第一件事，也是一件非常重要，但我們卻很容易忽略的事。

親愛的弟兄姊妹，我們的祭壇還在嗎？我們都有聽過要家庭要有家庭祭壇，職場要有職場祭壇，什麼場合要有什麼祭壇，但是我們到底有沒有真正從心裡恢復祭壇？在我們的心裡，真的有把上帝當成上帝來事奉祂嗎？上帝真的是我們的生活中的首位嗎？

另外，以利亞做的第二件事，是按著雅各子孫支派的數目，用十二塊石頭來築耶和華的壇，這背後的意思是說，今天以色列民族得以發展成為一個有十二支派的大族，完全是因為耶和華的賜福與守約，所以這十二塊石頭是在提醒以色列眾人，上帝與他們的關係是立約的關係，同時也表達耶和華從古及今都是信實的上帝。

當我們將這兩件事連起來，我們就可以看到一個重要的原則，重修倒壞的祭壇是讓我們歸耶和華為聖，再次築壇是要將我們自己獻上，因為這是我們與主所立的約，如同加拉太書 2:20a，我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著。

意思是我們要過獻祭或是奉獻的生活，而這是必要的不是可有可無的。所以當我們成為基督徒，歸入主的名，我們就要開始過著奉獻的生活，包含我們的事奉，都是我們每個人都需要的，不是只有誰才需要服事，而是關乎我們每一個人的。

接著，以利亞做的第三件事，是把祭物都預備好了之後，叫百姓用四個桶去拿水來，然後用水澆在祭物和柴上，第二次再做一次，第三次再做一次。我們覺得以利亞這個吩咐有沒有問題？當然有問題！大家要記得，這個時候以色列已經是旱災三年了，去哪裡找這麼多水啊？要裝滿壇邊的溝要多少水？聖經說可以容納穀種二細亞，就是 14 公升。我們可以想像光溝就要超過 14 公升的水，還有柴跟祭物要濕透，還有流到旁邊地上的水，我們算 50 公升就好，旱災三年他們要去哪裡找 50 公升的水？但是他們還是照著以利亞的吩咐完成了這件事，而百姓所表現出來的是順服，這個才是真正在上帝面前，蒙上帝喜悅的祭物。

所以以利亞用這個動作在提醒以色列百姓，當順服為祭獻給上帝，這才是完整的信仰生活。其實在迦密山上，所有的爭論只有一個重點，就是到底誰是上帝，而百姓的順服會讓人看出誰才是真正的上帝。所以我們的順服同樣會讓我們身邊的人看見，我們的主是值得他們相信與跟隨的上帝。

在這三樣事做完之後，以利亞終於開始禱告了，列王紀上 18:36-37，到了獻晚祭的時候，先知以利亞近前來，說：「亞伯拉罕、以撒、以色列的上帝，耶和華啊，求你今日使人知道你是以色列的上帝，也知道我是你的僕人，又是奉你的命行這一切事。耶和華啊，求你應允我，應允我！使這民知道你—耶和華是上帝，又知道是你叫這民的心回轉。」

這裡，以利亞的禱告在告訴以色列百姓說，他所信的是耶和華上帝，就是與他們祖先立約的上帝，自己是奉祂的命而來，是上帝順命的僕人，他在上帝面前為以色列禱告，求上帝顯明祂自己，讓以色列百姓的心回轉。此外，以利亞的禱告，也在告訴以色列百姓，他們的上帝是那位當他們回轉求告祂的時候，就應允和親近他們的上帝。

在以利亞禱告完之後，上帝如何回應禱告？列王紀上 18:38-39，於是，耶和華降下火來，燒盡燔祭、木柴、石頭、塵土，又燒乾溝裡的水。眾民看見了，就俯伏在地，說：「耶和華是上帝！耶和華是上帝！」

上帝用火來回應以利亞的禱告，就在他們分別歸耶和華為聖，並以順服為祭獻給上帝之後，上帝降下火來，我認為這裡有兩個表達：第一個是上帝用火來煉淨他們的心，他們的心因為上帝的火降下而得到恢復，重新敬畏並歸向耶和華，知道耶和華是上帝，所以百姓俯伏在地，說，耶和華是上帝！第二個是上帝用火來成為祂的記號，讓人看見只有祂是上帝，同時也因著火降下，讓人知道以利亞確實是上帝的僕人。

親愛的弟兄姊妹，過去上帝藉著以利亞所獻的祭，顯出祂的作為，讓當時的以色列人看到耶和華才是上帝。今天我們要如何讓人們看見我們的信仰呢？有兩段經文是我們的提醒，約翰福音 13:34-35，我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。

以弗所書 4:21-24 說，如果你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的；又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人；這新人是照著上帝的形像造的，有真理的仁義和聖潔。

今天我們要一起領受主的聖餐，求聖靈讓我們在基督的身體與寶血中得到煉淨，聖潔的火燒盡我們心中一切的罪惡與黑暗，讓人看見我們是上帝立約的子民，是基督所贖的兒女，是聖靈印記的光明之子。